

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА Жерлицыной Натальи Александровны

на диссертацию Мугаби Брайана (Республика Уганда) «Cooperation of international organizations in the fight against terrorism in North East Africa (2007-2020) (the case of the Republic of Somalia) (Сотрудничество международных организаций в борьбе против терроризма на Северо-Востоке Африки в 2007-2020 гг. (на примере Республики Сомали))», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование Мугаби Брайана является актуальным и научно значимым направлением научного поиска. Представленная работа обладает большой ценностью как для фундаментальной науки, так и для практической оценки политиками африканских стран ландшафта нетрадиционных угроз безопасности, что позволит им принимать более эффективные стратегические решения, отвечающие интересам национальной безопасности. Актуальность темы исследования усиливается также в связи с тем, что Современная Африка оказалась прочно охвачена целой сетью международных террористических организаций. На африканском континенте проблемы в области безопасности, вызванные деятельностью террористических группировок, особенно остро стоят перед странами Северо-Восточной Африки, что в значительной степени обусловлено социально-экономическими реалиями региона.

Актуальность обусловлена также тем, что наиболее активную экстремистскую деятельность демонстрирует организация «Аш-Шабааб», которая проводит террористические акты на территориях Сомали, Эфиопии, Джибути, Кении, Уганды и других стран, что подчеркивает ее региональный характер. Трансграничная деятельность «Аш-Шабааб» проявляется в ее сотрудничестве с террористической группировкой «Аль-Каида», что несет в себе угрозу разрастания ее активности на сопредельные регионы, что

формирует серьезный вызов существующим политическим режимам и развивающейся экономической интеграции африканских стран. В этой связи изучение деятельности таких международных организаций как ООН, Европейский союз, Африканский союз и др. в борьбе с террористической организацией «Аш-Шабааб» в Сомали имеет как научное, так и практическое значение.

Чтобы обеспечить аналитическое сопровождение определения влияния международных организаций на укрепление региональной безопасности в Северо-Восточной Африке от угрозы терроризма, ученым необходимо исследовать истоки конфликта в Сомали и возникновение «Аш-Шабааб» как террористической организации с экстремистской идеологией и провести анализ последствий трансграничных операций «Аш-Шабааб» в Северо-Восточной Африке. Судя по содержанию диссертационного исследования, у автора получилось это сделать в полной мере. Структура работы имеет целостность и логику, выводы и обобщающие оценки соответствуют существу задач, поставленных во введении. Среди достоинств работы стоит отметить ее основательный научно-справочный аппарат, а также доступный, но, в то же время, академический язык изложения материала.

Научная новизна диссертационного исследования Мугаби Брайана состоит в систематизации всех механизмов запуска процесса миростроительства в регионе Северо-Восточной Африки в контексте проявлений международного терроризма в изучаемом автором регионе. Научно значимым выступает выделение этапов в развитии сомалийского конфликта с 2007 - 2020 гг. Автор отмечает, что данный период характеризуется усилением поддержки со стороны международного сообщества и стран, предоставлявших свои миротворческие контингенты для борьбы с угрозами международного терроризма в Северо-Восточной Африке.

Несомненным достоинством работы можно считать использование широкого комплекса источников на русском и английском языках, что позволило всесторонне исследовать характер и особенности деятельности

международных организаций на примере ООН, Европейского союза, Африканского союза и др. институциональных структур в борьбе с террористической организацией «Аш-Шабааб» в Сомали.

В диссертации автор выявил, что исторические предпосылки кризиса в Сомали глубоко связаны с колониальным прошлым страны, когда европейские державы, стремясь утвердить своё влияние в Африке, произвели искусственное разделение территории и подчинили её своим интересам. Игнорируя культурное и этническое единство сомалийского народа, колониальные власти разделили сомалийские земли между Британией, Италией, Францией и Эфиопией, что стало основой для последующих конфликтов. Ущемление прав и традиций местного населения, а также мощное антиколониальное движение создали предпосылки для роста национального самосознания и стремления к независимости. Однако достижение политической самостоятельности не решило проблем, заложенных в период колониализма, включая территориальные споры и межклановую напряжённость, которые, в конечном итоге, стали причинами гражданских столкновений и дестабилизации государства.

В общем и целом, диссертационное исследование Мугаби Брайана вносит определенный вклад в теорию и историю международных отношений, в том числе на африканском континенте. На примере Сомали рассмотрены проблемы миротворчества и миростроительства в стране Северо-Восточной Африки. Ее пример показывает важность всестороннего изучения вопросов безопасности и, в частности, подходов к борьбе с терроризмом для решения проблем растущей нестабильности в Сомали и соседних странах. Теоретическая значимость исследования также заключается в проведении углубленного анализа тактики «Аш-Шабааб», и влияния данной группировки не только в Сомали, но и в Северо-Восточной Африке, что позволяет определить потенциальный ущерб от экстремистской деятельности «Аш-Шабааб».

Существенным достоинством работы является опора автора на четыре историографических комплекса с внушительным количеством научно-теоретической и экспертно-аналитической литературы на двух языках (русском и английском), а также большое количество иллюстративного материала (таблиц и рисунков), облегчающего понимание текста.

Выводы и обобщающие оценки проведенного исследования могут быть использованы в качестве рекомендаций органам государственной безопасности, региональным институтам и в миротворческой деятельности. Диссертация также может быть использована для выработки структурной позиции по ключевым проблемам безопасности в странах Африки, особенно в связи с обострившейся угрозой терроризма.

Несмотря на высокий уровень представленной работы, она не лишена и некоторых недостатков.

Во-первых, автор, изучая исторические предпосылки кризиса в Сомали, допускает недостаточную аналитическую проработку собранного материала, что создает впечатление нагромождения событий. Так исследователь начинает с рассмотрения колониальной истории Сомали (С. 23-25), затем перечисляет, какие гражданские администрации управляли страной с 1960 по 1990 гг. (С. 30-31) без вывода, какое значение этот период сыграл в развертывании затяжной гражданской войны. Также в тексте автор в разных местах возвращается к изучению национального фактора, описывая его как одну из причин кризиса в Сомали. Так на С. 31 «милитаризация и политизация клановой проблемы» характеризуется как угроза внутриполитической дестабилизации. В качестве доказательства автор приводит группировки, созданные представителями клана дарод и клана хавийе. При этом данная информация повторяется в следующем параграфе, где отмечается, что «клан дарод под руководством Сиада Барре эксплуатировал клан хавийе во главе с Фарой Айдид» (С. 36). На С. 41 диссертант снова возвращается к данной проблеме, указывая, что «в результате напряженного взаимодействия государства и общества возникли три конфликтующие идеологии: кланизм;

исламизм; национализм». Для более структурированного изложения материала автору следовало бы отдельный параграф посвятить причинам сомалийского кризиса, где и описать группы исторических, национальных, религиозных и др. факторов.

Во-вторых, в отдельных местах исследования автор не до конца раскрывает проблематику, изучаемых объектов. Так на С. 27 диссертант, рассуждая о факторах формирования националистического сознания упоминает о «Сомалийском национальном фронте» (SNF), «Сомалийской национальной лиге» (SNL) и «Сомалийской националистической партии» (SNP). При этом автор не упомянул об истории создания данных группировок, особенностей развертывания борьбы с колониальными британскими и итальянскими администрациями, а также их роли в общем антиколониальном движении, развернутом в Сомали. Кроме того, в дальнейшем в диссертации (С. 32) отмечается деятельность «Сомалийского фронта спасения и демократии» (SSDF), «Сомалийского национального движения» (SNM) и др. Более детальное раскрытие деятельности субнациональных акторов помогло бы проследить динамику интересов племен и общин в вопросах миростроительства.

В-третьих, достаточно спорным выглядит тезис соискателя о том, что «с 1960 по 1990 гг. страна пережила три десятилетия политической стабильности, за которыми последовал период полного распада государства и беззакония». Можно отметить, что в 1969 г. произошел военный переворот, который привел к власти Мохаммеда Сиада Барре, политический режим которого быстро приобрел авторитарный и репрессивный характер. А после поражения в эфиопо-сомалийской войне за Огаден 1977-1978 гг. центральное правительство в Могадиши начало постепенно утрачивать контроль над страной.

В-четвертых, несмотря на достаточно полный анализ литературы по проведенной теме, для более глубокого погружения в специфику

исторической динамики сомалийского кризиса и основные факторы, оказывающие решающее воздействие на развитие кризисных событий, диссидентанту можно порекомендовать ознакомиться с монографией И.П. Коновалова «Распад государства и гражданская война в Сомали»¹.

В целом, следует отметить, что работа Мугаби Брайана представляет собой объемное исследование, на котором, однако, лежит печать спешки и которая существенно бы выиграла от более внимательной и аккуратной вычитки, а также проведения самим автором более вдумчивого анализа того богатого материала, который ему удалось собрать в ходе работы над диссертацией.

Перечисленные выше замечания и комментарии сформулированы во многом в порядке научной дискуссии и не снижают значения настоящего исследования и его высокой оценки. Автореферат отражает содержание диссертации. Основные выводы, полученные автором в ходе исследования, нашли свое отражение в научных публикациях автора, в том числе в пяти статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г.

¹ Коновалов И.П. Распад государства и гражданская война в Сомали / под ред. В.Г. Шубина. М.: Социально-политическая мысль. 2010. 176 с.

Автор работы – Мугаби Брайан (Республика Уганда) заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Доктор исторических наук
специальность 5.6.7. – История
международных отношений и внешней политики,
заместитель директора по науке,
ведущий научный сотрудник
Центра истории и культурной
антропологии Института Африки
Российской академии наук

Жерлицына Наталья Александровна

Дата 04.12.2024.

103001 г. Москва, ул. Спиридоновка, д.30/1

Тел: + (7 495) 290 60 25

E-mail: jerlitsina2008@yandex.ru

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ

ЗАВ. КАНЦЕЛЯРИЕЙ